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1. AﬂﬂUltatenmethOde ) 11 Grundlagen Wissen lockt. Seit 1456

Eine Annuitat (A) ist eine regelméaldige Zahlung in gleicher H6he. Mit der
Annuitatenmethode wird die HOhe dieser Zahlung berechnet.

Ein Annuitatendarlehen ist ein Kredit, bei dem in jeder Periode ein gleichbleiben-
der Betrag zuruckgezahlt wird. Mit der Annuitdtenmethode wird die HOhe dieser
Zahlung berechnet, sodass der Darlehensbetrag am Ende der Laufzeit zurlickge-
zahlt wurde. Die Zahlungen setzen sich aus einem Zinsanteil (Gebuhr) und einem
Tilgungsanteil (Rickzahlung) zusammen.

Mit der Annuitatenmethode kann aulRerdem der Kapitalwert einer Investition auf
eine Periode bezogen werden. So lassen sich Kapitalwerte von Investitionen mit
unterschiedlichen Laufzeiten vergleichen.
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1. Annuitdtenmethode > 1.2 Variablen & Formeln Wisen o, Set 1456 G5
Variablen: Annuitatendarlehen (Tilgungsplan):
= . (Kalkulations-) Zinssatz 1. Zinsen,, = Schuld,,_{ * i
= n: Periode 2. Tilgung, = A — Zinsen,,
= D: Darlehensbetrag 3. Schuld,, = Schuld,,_; — Tilgung,
Formel:
i+ (1+0)"
- A+ 0m-1 * D bzw. K,
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1. AHHUItatenmethOde » 1.3 Beispielaufgabe Wissen lockt. Seit 1456

Wie hoch sind der Kapitalwert und die Annuitat folgender Investition bei einem
Kalkulationszinssatz von 7 % und einer Anfangsauszahlung von 1.300 €7?

n 1 2 3
e, 600 € 850 € 1.200 €
a, 250 € 300 € 350 €

600—250 850-300 1.200—-350
= K, =-1.300+

1,07 1,072 1,073
* 3
= K, ~ 201,35 = 222 201,35
. g = DAEDT = Ax76,72

T @a+pn-1 0 —
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2. (ewige) Rente » 2.1 Grundlagen, Variablen & Formel Wisse ok St 1456 (5%

Eine Rente ist ebenfalls eine regelmaldige Zahlung in gleicher H6he. Der
Rentenbarwert (E) ist der abgezinste (heutige) Wert dieser Zahlungen.

Ab ca. 30 Perioden wird von einer ewigen Rente gesprochen. Somit kann die
Berechnung des Rentenbarwertes vereinfacht werden...

Variablen: Formel:
= c: Rentenbetrag s F =

= j: Kalkulationszinssatz
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2. (eWIQE) Rente > 2.2 Beispielaufgabe Wissen lockt. Seit 1456

Eine Eigentumswohnung kostet 235.000 €. Die Nutzungsdauer der Wohnung be-
tragt 50 Jahre und die monatlichen Mieteinnahmen betragen 1.100 €. Lohnt sich
der Kauf dieser Wohnung bei Kaufnebenkosten von 15.000 € und einem
Kalkulationszinssatz von 5,5 % pro Jahr?

(o
E=7
_ _1.100%12
0,055
= F = 240.000 €

Kaufpreis zzgl. Nebenkosten: 235.000 + 15.000 = 250.000 €

Antwort: Nein, der Kauf lohnt sich nicht, da der Barwert der Mieteinnahmen
kleiner als der Kaufpreis zzgl. Nebenkosten ist.
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3- Ubungsangaben ) AUfgabe 1 Wissen lockt. Seit 1456 ‘qﬁ

Ein Paar hat 80.000 € gespart und mochte diesen Betrag in den Kauf eines
320.000 € teuren Hauses einbringen. Die Differenz soll Uber ein Annuitaten-
darlehen finanziert werden, welches einen Zinssatz von 1,9 % pro Jahr tber 10
Jahre garantiert. Durch inre beiden Einkommen kdnnte sich das Paar eine jahrliche
Rate von maximal 20.000 € leisten.

a) Kann sich das Paar die jahrliche Rate leisten, wenn das Haus nach 10 Jahren
abbezahlt sein soll?

b) Wie hoch ware die jahrliche Rate, wenn nach 10 Jahren eine Restschuld von
100.000 € verbleibt? Diese 100.000 € werden uber die 10 Jahre nicht
zurlickgezahlt, es missen aber Zinsen darauf gezahlt werden.
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3- Ubungsangaben )AUfgabe 1 a) Wissen lockt. Seit 1456 g

Ein Paar hat 80.000 € gespart und mochte diesen Betrag in den Kauf eines
320.000 € teuren Hauses einbringen. Die Differenz soll Uber ein Annuitaten-
darlehen finanziert werden, welches einen Zinssatz von 1,9 % pro Jahr tber 10
Jahre garantiert. Durch inre beiden Einkommen kdnnte sich das Paar eine jahrliche
Rate von maximal 20.000 € leisten.

a) Kann sich das Paar die jahrliche Rate leisten, wenn das Haus nach 10 Jahren
abbezahlt sein soll?

= D =320.000 —80.000 = 240.000€  Antwort: Nein, die jahrliche Rate

Ubersteigt ihr Maximum.
_0,019%1,0191°

A= 222« 240.000
1,019+Y-1

= A= 2657877 €
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3- Ubungsangaben ) AUfgabe 1 b) Wissen lockt. Seit 1456 \

Ein Paar hat 80.000 € gespart und mochte diesen Betrag in den Kauf eines
320.000 € teuren Hauses einbringen. Die Differenz soll Uber ein Annuitaten-
darlehen finanziert werden, welches einen Zinssatz von 1,9 % pro Jahr tber 10
Jahre garantiert. Durch inre beiden Einkommen kdnnte sich das Paar eine jahrliche
Rate von maximal 20.000 € leisten.

b) Wie hoch ware die jahrliche Rate, wenn nach 10 Jahren eine Restschuld von
100.000 € verbleibt? Diese 100.000 € werden uber die 10 Jahre nicht
zurlckgezahlt, es missen aber Zinsen darauf gezahlt werden.

= D =320.000 —80.000 —100.000 = 140.000 €

. 10
A=2222020 4 140.000 + 100.000 * 0,019
1,019+Y-1

" A=~ 17.404,28 €

claudius.thelen@uni-greifswald.de | Lehrstuhl fir ABWL, insbesondere Marketing



UNIVERSITAT GREIFSWALD /0 +

3. Ubungsangaben ) Aufgabe 2 Wissen lockt. Seit 1456

Bei einer Lotterie kann entweder ein einmaliges Preisgeld in H6he von 200.000 €
oder eine lebenslange (n > 30) jahrliche Zahlung in Hohe von 10.000 € gewonnen
werden. Welcher Gewinn ist zu bevorzugen, wenn der Kalkulationszinssatz 4,7 %
betragt?

_10.000
0,047

= F = 212.765,96 €

Antwort: Die lebenslange jahrliche Zahlung ist zu bevorzugen, da ihr Barwert
hoher ist, als das einmalige Preisgeld.
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3- Ubungsangaben ) AUfgabe 3 Wissen lockt. Seit 1456 ‘qﬁ

Investitionsobjekt B hat eine Nutzungsdauer von 4 Jahren. Nach einer Anfangs-
auszahlung von 300.000 € generiert dieses Investitionsobjekt jahrlich 120.000 € an
Einzahlungsiberschissen. Investitionsobjekt C hat eine Nutzungsdauer von 2
Jahren. Nach einer Anfangsauszahlung von 150.000 € generiert dieses Investi-
tionsobjekt jahrlich 115.000 € an Einzahlungstberschiissen. Der Kalkulations-
zinssatz betragt 12 %.

a) Welches Investitionsobjekt ist auf Basis der Kapitalwertmethode zu
bevorzugen?

b) Welche Investitionsobjekt ist auf Basis der Annuitatenmethode zu bevorzugen
und warum?
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3- Ubungsangaben ) AUfgabe 3 a) Wissen lockt. Seit 1456 M

Investitionsobjekt B hat eine Nutzungsdauer von 4 Jahren. Nach einer Anfangs-
auszahlung von 300.000 € generiert dieses Investitionsobjekt jahrlich 120.000 € an
Einzahlungsiberschissen. Investitionsobjekt C hat eine Nutzungsdauer von 2
Jahren. Nach einer Anfangsauszahlung von 150.000 € generiert dieses Investi-
tionsobjekt jahrlich 115.000 € an Einzahlungstberschiissen. Der Kalkulations-
zinssatz betragt 12 %.

a) Welches Investitionsobjekt ist auf Basis der Kapitalwertmethode zu
bevorzugen?

120.000 120.000 120.000 120.000

" Kop = —~300.000 +———+=""m + ——o- + ——— ~ 64.481,92

1,12 1,12

~ 44.355,87

Antwort: Investitionsobjekt B ist zu bevorzugen, da es den h6heren Kapitalwert hat.
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UNIVERSITAT GREIFSWALD

Investitionsobjekt B hat eine Nutzungsdauer von 4 Jahren. Nach einer Anfangs-
auszahlung von 300.000 € generiert dieses Investitionsobjekt jahrlich 120.000 € an
Einzahlungsiberschissen. Investitionsobjekt C hat eine Nutzungsdauer von 2
Jahren. Nach einer Anfangsauszahlung von 150.000 € generiert dieses Investi-
tionsobjekt jahrlich 115.000 € an Einzahlungstberschiissen. Der Kalkulations-
zinssatz betragt 12 %.

b) Welche Investitionsobjekt ist auf Basis der Annuitatenmethode zu bevorzugen
und warum?

_0,12%1,12%
B ™ 11241

_0,12%1,122
€7 112241

* 64.481,92 =~ 21.229,67

* 44.355,87 =~ 26.245,28

Antwort: Investitionsobjekt C ist zu
bevorzugen, da es die hohere Annuitat
hat. Der niedrigere Kapitalwert wird in
der Halfte der Zeit erzielt. C kdnnte in
vier Jahren somit zweimal durchgeflhrt
werden.
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3. Ubungsangaben ) Aufgabe 4 Wissen lockt. Seit 1456

Ein Unternehmer plant, in ein Forschungszentrum zu investieren, das Utber die
nachsten 40 Jahre konstante Einnahmen von 200.000 € pro Jahr generieren soll.
Die Baukosten betragen 5 Mio. €. Wie hoch muss der Kalkulationszinssatz sein,
damit sich die Investition lohnt?

200.000
i

= 5.000.000 < | *i, /5.000.000 (Investition < abgezinste Einnahmen)

= 1 <0,04
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3. Ubungsangaben ) Aufgabe ) Wissen lockt. Seit 1456

Ein Unternehmen nimmt einen Kredit in Hohe von 6,5 Mio. € auf, der in funf gleich
hohen jahrlichen Raten vollstandig zurlckzuzahlen ist. Der Kreditzinssatz betragt
4,3 % pro Jahr. Wie sieht der vollstdndige Tilgungsplan des Kredites aus? Wie
verandert sich die Hohe von Zinsen und Tilgung Uber die Jahre und warum?

. 5
s A =2220046,500.000
1,043°>—-1

A =1472.403,30 €

Zinsen,; = 6.500.000 % 0,043 = 279.500 €

Tilgung, = 1.472.403,30 — 279.500 = 1.192.903,30 €

Schuld,; = 6.500.000 — 1.192.903,30 = 5.307.096,70 €
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Wissen lockt. Seit 1456 i7"

3. Ubungsaufgaben > Aufgabe 5

Ein Unternehmen nimmt einen Kredit in Hohe von 6,5 Mio. € auf, der in funf gleich
hohen jahrlichen Raten vollstandig zurlckzuzahlen ist. Der Kreditzinssatz betragt
4,3 % pro Jahr. Wie sieht der vollstdndige Tilgungsplan des Kredites aus? Wie
verandert sich die Hohe von Zinsen und Tilgung Uber die Jahre und warum?

Jahr Zinsen Tilgung Schuld
279.500,00 € 1.192.903,30 € 5.307.096,70 €
2 228.205,16 € 1.244.198,14 € 4.062.898,56 €
3 174.704,64 € 1.297.698,66 € 2.765.199,90 €
4 118.903,60 € 1.353.499,70 € 1.411.700,20 €
5 60.703,11 € 1.411.700,19 € 0,01 €

= Zinsen sinken, da durch vorherige Tilgungen immer weniger geschuldet wird

= Tilgung steigt, da Zinsen sinken, wahrend Annuitat konstant bleibt
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3. Ubungsaufgaben > Aufgabe 6 s (0%

Eine Investorin Uberlegt 12,5 Mio. € in ein Gewerbeimmobilienprojekt zu in-
vestieren, das ewige konstante Mieteinnahmen generieren soll. Ihr Kalkulations-
zinssatz betragt 4,5 % pro Jahr. Zusatzlich zu den Einnahmen fallen jahrliche
Betriebskosten von 250.000 € an, die aus den Mieteinnahmen gedeckt werden
mussen. Wie hoch mussen die jahrlichen Mieteinnahmen sein, damit sich die
Investition lohnt?

c—250.000

= 12.500.000 < | * 0,045
0,045

= 562.500 < ¢ —250.000 | +250.000

= ¢ >812.500 €
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